
 

 

VERBALE N. 23 DELL'ADUNANZA DELL’8 GIUGNO 2023 

 

 

L'anno 2023, il giorno otto del mese di giugno, nel Palazzo di 

Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

 1) comunicazioni del Presidente; 

 2) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

 3) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

 4) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

 5) approvazione del verbale n. 22 dell’adunanza 

 del 1° giugno 2023;  

 6) pratiche disciplinari; 

 7) pareri su note di onorari;  

 8) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale); 

 9) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

10) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria giurisdizione; 

11) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale); 

12) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri); 

13) comunicazioni dei Consiglieri; 

14) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 



 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.09. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Conti, Lubrano, Addessi, Alberici, Alesii, Arpino, Caiafa, 

Cappelli, Carletti, Cerè, Comi, Di Tosto, Galeani, Gentile, Lepri, 

Tamburro. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

 

Punto 1: comunicazioni del Presidente 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota dell’Avv. (omissis), 

pervenuta in data 30 maggio 2023 (che si distribuisce), con la quale 

si chiede il patrocinio morale e la concessione del logo per il 

Congresso Internazionale dal titolo “(omissis)” che si terrà il 

prossimo (omissis) presso l’(omissis) della Suprema Corte di 

Cassazione dalle (omissis) alle ore (omissis). 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 



 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota (che si distribuisce) 

dell’Avv. (omissis) quale direttore del Festival del Teatro Forense, 

pervenuta in data 3 maggio 2023, con la quale si chiede al Consiglio 

la concessione del patrocinio morale, nonché dell’erogazione di un 

contributo per la consegna di premi e targhe ai vincitori per la 

complessiva somma di Euro (omissis), per la VIII edizione del 

Festival del Teatro Forense che si terrà presso il (omissis) di 

Roma nelle seguenti giornate: il (omissis) con l’opera “(omissis)”; 

il (omissis) con l’opera “(omissis)”; il (omissis) con l’opera 

“(omissis)”,; il (omissis) con l’opera “(omissis)”; l’(omissis) con 

l’opera “(omissis)”; il (omissis) con l’opera “(omissis)” ed il 

(omissis) con l’opera “(omissis)”.  

Il Presidente Nesta, riferisce che il (omissis), nella serata di 

premiazione, sarà ricordato l’Avv. (omissis) già Consigliere 

dell’Ordine al quale è intitolata l’edizione del Festival. 

Il Consiglio prende atto e delibera di versare un contributo 

nella misura già corrisposta a sostegno della medesima 

manifestazione nella scorsa annualità. La presente delibera è 

immediatamente esecutiva.  

 

– Il presidente Nesta riferisce sulla sopravvenuta impossibilità 

da parte del Consigliere Gentile a partecipare, a seguito di delega 

consiliare dello scorso 18 maggio 2023, all’Assemblea generale 

ordinaria dell’Osservatorio OIAD che si terrà a Marsiglia il 

prossimo 16 giugno 2023. 

Il Presidente propone di delegare a partecipare l’Avv. (omissis) 

che segue l’OIAD congiuntamente al Consigliere Gentile. 

Il Consiglio delega l’Avv. (omissis) ad intervenire 

all’Assemblea generale ordinaria dell’Osservatorio OIAD (con 

partecipazione da remoto o in presenza ma senza oneri per il 

Consiglio) affinché possa esprimere il voto per conto 

dell’Istituzione forense di Roma. La presente delibera è 

immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dalla 

Presidenza della Corte di Appello di Roma in data 31 maggio 2023 

con la quale si trasmette il provvedimento relativo alla 

sostituzione della Dott.ssa (omissis) con la Dott.ssa (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 30 

maggio 2023 dalla Conferencia Nacional de Advocacia Brasileira (che 

si distribuisce) relativa all’invito alla ventiquattresima 



 

conferenza che si terrà in Brasile, nella città di Belo Horizonte 

dal 27 al 29 novembre 2023. 

Il Consiglio prende atto ed esprime il proprio ringraziamento 

per l’invito ricevuto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota dell’Avv. (omissis), 

pervenuta in data 1° giugno 2023 (che si distribuisce), con la quale 

chiede il patrocinio per l’evento promosso e organizzato 

dall’(omissis) dal titolo “(omissis)” che si terrà in data (omissis) 

presso la (omissis) del Senato dalle ore (omissis) alle ore 

(omissis). 

Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l’utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dal Dott. 

(omissis) Presidente del Tribunale di Roma il 1° giugno 2023 (che 

si distribuisce) con la quale, in merito alla concessione dell’uso 

delle bacheche presso i locali del Tribunale, si chiede di vigilare 

controllando e rimuovendo le comunicazioni non autorizzate, affisse 

nelle suddette bacheche. 

Il Consiglio prende atto e dispone che gli addetti incaricati 

dell’affissione dei manifesti rimuovano quelli per i quali è 

trascorso il termine di autorizzazione concesso dal Tribunale. 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tamburro, in qualità di membri della Commissione STA ex 

art. 32, L. 247/2012, riferiscono che, in data 31 Maggio 2023, è 

pervenuta a Codesto Consiglio nota dell’Avv. (omissis), in qualità 

di legale rappresentante della “(omissis)”, attestante 

l’intervenuto pagamento del contributo annuale di iscrizione, in 

ottemperanza alla delibera assunta da Codesto Consiglio il 25 Maggio 

2023, con riferimento alla richiesta di iscrizione di detta Società 

nell’Albo Speciale ex art. 4-bis, L. 247/2012 del 17 Aprile 2023.  

La Commissione: 

esaminata tutta la documentazione; 

ritenuta la sussistenza dei requisiti richiesti dall’art. 4-bis, 

L. 247/2012; 

visto il pagamento del contributo annuale di iscrizione; 

propone di deliberare l’iscrizione della suddetta Società 

nell’Albo Speciale. 

Il Consiglio approva in conformità e dispone di dare 

comunicazione della presente delibera mediante trasmissione di 

estratto del correlativo verbale a mezzo PEC alla Società, a cura 

dell’Ufficio Iscrizioni. 

Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 



 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tamburro, in qualità di membri della Commissione STA ex 

art. 32, L. 247/2012, riferiscono che, in data 26 aprile 2023, è 

pervenuta a Codesto Consiglio nota dell’Avv. (omissis), in qualità 

di legale rappresentante della “(omissis)”, con richiesta di 

iscrizione di detta Società nell’Albo Speciale ex art. 4-bis, L. 

247/2012. 

La Commissione: 

esaminata tutta la documentazione; 

ritenuta la sussistenza dei requisiti richiesti dall’art. 4-bis, 

L. 247/2012; 

visto il pagamento del contributo annuale di iscrizione; 

propone di deliberare l’iscrizione della suddetta Società 

nell’Albo Speciale. 

Il Consiglio approva in conformità e dispone di dare 

comunicazione della presente delibera mediante trasmissione di 

estratto del correlativo verbale a mezzo PEC alla Società, a cura 

dell’Ufficio Iscrizioni. 

Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dal 

Consiglio Nazionale Forense il 1° giugno 2023 (che si distribuisce) 

accompagnatoria del Protocollo d’intesa nazionale stipulato dal 

Ministero della Giustizia con il Presidente dell’Associazione di 

fedeli “(omissis)”, con la quale si chiede collaborazione al fine 

di darne ampia diffusione. 

Il Consiglio dispone la diffusione mediante pubblicazione sul 

sito web e tramite i canali di comunicazione istituzionali. delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota della Corte di Appello 

di Roma pervenuta il 1° giugno 2023 (che si distribuisce) con la 

quale si comunica la composizione della Commissione prevista 

dall’art. 72 disp. att- c.p.p competente per i reclami avverso le 

decisioni del Comitato che decide sulle richieste di esclusione e 

di cancellazione dall’Albo dei periti, tra i componenti vi sono 

anche il Consigliere Comi e il Consigliere Arpino. 

Il Consiglio prende atto. 

 

Entra il Consigliere Cesali alle ore 14.24. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dal 

Consiglio Nazionale Forense il 1° giugno 2023 (che si distribuisce), 

accompagnatoria della Convenzione Nazionale stipulata dal Ministro 

della Giustizia e dal Presidente della Fondazione (omissis), con la 

quale si chiede collaborazione al fine di dare ampia diffusione 



 

alla Convenzione stipulata. 

Il Consiglio dispone la diffusione mediante pubblicazione sul 

sito web e tramite i canali di comunicazione istituzionali. Delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del Consiglio 

Nazionale Forense pervenuta il 5 giugno 2023 (che si distribuisce) 

con la quale si trasmette la nota DGSIA relativa agli uffici NEP ed 

all’avvio delle funzionalità telematiche GSU. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla comunicazione pervenuta 

dal Tribunale Ordinario di Roma pervenuta il 5 giugno 2023 (che si 

distribuisce) relativa alla convocazione di riunione, avente ad 

oggetto l’aggiornamento delle linee guida del Tribunale Ordinario 

di Roma, che si terrà il 26 giugno 2023 alle ore 12.30 presso la 

sala riunioni della Presidenza del Tribunale penale di Piazzale 

Clodio (edificio A, terzo piano, stanza 216). 

Il Presidente Nesta informa che prenderà parte alla suddetta 

riunione. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota dell’Avv. (omissis) 

pervenuta il 5 giugno 2023, il quale ringraziando il Consiglio per 

l’attenzione dimostrata all’UIA -Union Internationale des Avocats 

– comitato Italiano della quale è rappresentante, chiede la 

concessione del patrocinio per il (omissis) che si terrà a Roma dal 

(omissis) al (omissis) presso il (omissis). 

Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l’utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dalla 

Commissione per la Manutenzione e Conservazione del Palazzo di 

Giustizia il 7 giugno 2023 (che si distribuisce) con la quale si 

comunica che i lavori relativi alla manutenzione straordinaria, gli 

interventi finalizzati al disposto del d.lgs. 81/08 e antincendio 

interesseranno gli Uffici del Consiglio posti al primo piano dall’8 

al 14 giugno 2023. 

I lavori suddetti verranno eseguiti a partire dalle ore 16.30, 

pertanto nella nota si chiede la consegna, ove necessario, delle 

chiavi degli uffici interessati agli incaricati della ditta che 

eseguirà i lavori. 

Il Consiglio prende atto. 

 

– Il Presidente Nesta, giusta delibera del 18 maggio 2023, 

relativa all’impugnazione del bando pubblicato dal Comune di 



 

(omissis) per l’affidamento di incarichi legali con la 

corresponsione di compensi irrisori, riferisce che il difensore del 

Consiglio Avv. (omissis) ha comunicato di aver predisposto e 

depositato il ricorso avanti al T.A.R (omissis) (R.G. (omissis)) e 

che è stata fissata la Camera di Consiglio per il prossimo 

(omissis). 

Il Collega rassicura sul tempestivo invio del provvedimento 

adottando. 

Il Consiglio prende atto e ringrazia il difensore Avv. (omissis) 

per l’informativa. 

 

- Il Presidente Nesta, giusta delibera del Consiglio del 1 giugno 

2023 con la quale veniva disposta la trasmissione della nota di 

riscontro del Ministro della Giustizia On. Carlo Nordio alla 

segnalazione dell’Avv. (omissis) al Comitato Pari Opportunità 

affinché esprimesse un parere nel termine di giorni 10, comunica 

che il Presidente del C.P.O. Avv. (omissis), ha chiesto un termine 

maggiore per inviare le osservazioni al Consiglio tenuto conto che 

la prossima riunione del Comitato si terrà il (omissis) prossimo. 

Il Consiglio delibera di differire il termine per l’invio delle 

osservazioni al 20 giugno 2023. Dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

Entra il Consigliere Anastasio alle ore 14.33. 

 

 - Il Presidente Nesta ed il Consigliere Segretario Graziani, 

comunicano che in data odierna è pervenuta nota (che si 

distribuisce) del Presidente del Tribunale di Roma, con la quale, 

peraltro recependo le indicazioni del Presidente Nesta e del 

Consigliere Segretario Graziani, ha prospettato al Ministero della 

Giustizia, di valutare la possibilità di destinare l’edificio, dove 

era allocato il Mercato dei Fiori, in via Trionfale, n. 46, di 

proprietà comunale, a locale per l’Ufficio del Giudice di Pace, 

previa esecuzione delle necessarie opere. 

Il Presidente Nesta ed il Consigliere Segretario Graziani 

plaudono all’iniziativa del Presidente del Tribunale, intrapresa 

nel segno di una proficua collaborazione con questo Consiglio e 

nell’interesse del buon andamento della giustizia e chiedono che il 

Consiglio sostenga tale iniziativa, evidentemente utile per gli 

Avvocati romani e per l’intera cittadinanza. 

Il Consigliere Di Tosto suggerisce di non plaudire in quanto il 

Mercato dei Fiori  è una struttura inadeguata per diventare sede 

del Giudice di Pace. Potrebbe essere una soluzione da adottare 

l’acquisizione della Caserma della Marina Militare in viale Carso, 

o comunque, nel quartiere Prati. Aggiunge, inoltre, che 



 

eventualmente si potrebbe realizzare a tal fine una struttura 

all’interno del cortile della Caserma Manara.  

Il Consigliere Gentile suggerisce di approfondire questa 

soluzione. 

Il Vicepresidente Conti chiede di individuare una idonea 

soluzione anche per ospitare il Giudice di Pace - settore penale.  

Il Consiglio delibera in conformità alla richiesta avanzata dal 

Presidente Nesta e dal Consigliere Segretario Graziani, 

incaricando, altresì, il Vicepresidente Conti ed i Consiglieri 

Gentile, Galeani, Comi e Di Tosto di verificare la possibilità di 

concentrare in un’unica area gli uffici del Giudice di Pace civile 

e penale.  

 

 

Punto 2: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad Avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

- Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad Avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce che in data 1° 

giugno 2023 è pervenuta dall’Avvocatura della Regione Lazio la nota 

relativa alla proroga del termine, già indicato per l’8 giugno 2023, 

per la presentazione delle domande di partecipazione all’Avviso 

pubblico finalizzato allo svolgimento della pratica forense 

fissandolo alle ore 12.00 del 14 luglio 2023. (si distribuisce) 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta dalla Dott.ssa (omissis) responsabile regionale pari 

opportunità ACLI (omissis) il 31 maggio 2023 (che si distribuisce) 

con la quale si chiede di diffondere la locandina della Conferenza 

che si terrà il 20 giugno alle ore 15.00 presso la Corte di 

Cassazione sul tema dei diritti delle donne e delle pari opportunità 

nel mondo del lavoro dal titolo “(omissis)”. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 



 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota del 

Segretariato Generale della Corte dei Conti pervenuta il 5 giugno 

2023 (che si distribuisce) avente ad oggetto le modalità di accesso 

presso le Aule di udienza della Corte dei Conti di Roma. 

 Gli Avvocati potranno accreditarsi presso l’URP della Corte per 

ricevere un tesserino magnetico personale, con validità di sei mesi, 

che gli consentirà di accedere direttamente dai tornelli di Via 

Baiamonti 25, al momento riservati al personale della Corte. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota della 

Corte di Appello di Roma pervenuta il 1° giugno 2023 (che si 

distribuisce) con la quale si porta a conoscenza della criticità 

della Corte di Appello e della richiesta da parte del Presidente 

Meliadò dell’applicazione di quattro magistrati extradistrettuali 

da impiegare per far fronte alla carenza in essere. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani comunica che in data 22 

maggio 2023 il Dott. (omissis), secondo in graduatoria nel concorso 

appena svolto, ha comunicato la rinuncia all’assunzione presso il 

nostro Ente; pertanto, informa il Consiglio che il suo posto sarà 

coperto con il primo degli idonei risultante dalla graduatoria, 

approvata in data 6 aprile 2023, ovvero il Signor (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani ed il Vicepresidente Lubrano 

comunicano di aver inserito l’Avvocato (omissis) nella Commissione 

Compensi Professionali. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 6: pratiche disciplinari 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco (all. n. 1) delle segnalazioni pervenute 

all'Ordine degli Avvocati di Roma già prontamente trasmesse al 

Consiglio Distrettuale di Disciplina di Roma. 

 Il Consiglio, astenuti i Consigliere Caiafa e Arpino, prende 

atto. 

 

 

Punto 7: pareri su note di onorari 



 

 

PARERE DI CONGRUITA’ SU NOTE DI ONORARI N (omissis). 

 

 - I Consiglieri Voltaggio e Alesii, nel condividere le 

considerazioni svolte dalla ex Consigliere Mobrici per l’adunanza 

del 22 dicembre 2022 alla quale si fa espresso richiamo.  

Vista l’istanza dell’Avv. (omissis). 

Esaminati gli allegati alle stesse e visto il DM 55/2014 ritengono 

congruo: 

- euro (omissis) a carico esclusivo di (omissis) pari al 

Procedimento n. (omissis) (G Pace (omissis)) (omissis); (omissis) 

e C. D’Appello (omissis); 

- euro (omissis) a carico esclusivo di (omissis) per il procedimento 

n. (omissis) (Trib. (omissis)); 

- euro (omissis) in solido a carico di (omissis) e (omissis) per il 

procedimento n. (omissis) (Trib. (omissis)). 

 Il Consiglio delibera ed approva in conformità di quanto 

condiviso e considerato dai Consiglieri Voltaggio e Alesii. 

 

 

Punto 8: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta 

per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

 

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritta nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritta nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  



 

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritta nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott.ssa (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione della 

Dott.ssa (omissis), nata a (omissis) il (omissis), iscritta nel 

Registro dei Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, 

di avvenuta laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

 - Il Consigliere Alesii, riferisce sulla comunicazione del Dott. 

(omissis), nato a (omissis) l’(omissis), iscritto nel Registro dei 

Praticanti Avvocati dal (omissis) ex art. 41 L. 247/12, di avvenuta 

laurea in data (omissis). 

 Il Consiglio prende atto e ratifica l'iscrizione nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma. 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

 - Il Consigliere Alesii riferisce circa la posizione dell’Avv. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis). 

  Il già menzionato professionista, sospeso amministrativamente dal 

(omissis), proponeva, in data (omissis), istanza di cancellazione 

dall’Albo degli Avvocati. 

 Il Consigliere Alesii, esaminata la documentazione, propone di 

far approfondire la questione al Dipartimento Amministrazione, 

vista l’attuale sospensione. 

 Il Consiglio, vista l’istanza e considerata l’attuale 

sospensione amministrativa dell’Avv. (omissis), delibera la 

cancellazione e manda al Dipartimento Amministrazione per le 

opportune valutazioni. 

 La presente delibera è immediatamente esecutiva. 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

 Il Consigliere Alesii riferisce circa la posizione dell’Avv. 

(omissis), nata a (omissis) il (omissis).  



 

 Il Consiglio, vista l’istanza di cancellazione presentata dalla 

predetta professionista, disponeva, con delibera del (omissis), la 

cancellazione dall’Albo degli Avvocati. La stessa, successivamente 

all’inoltro del provvedimento di cancellazione produceva copia di 

una istanza di cancellazione presentata al Consiglio in data 

(omissis) (allegato). Da un controllo effettuato dall’ufficio 

iscrizioni, non risulta rinvenuta, tale ultima istanza, nel 

fascicolo dell’Avv. (omissis). 

 Il Consigliere Alesii riferisce, inoltre, che in data 26 maggio 

2023 perveniva ulteriore richiesta, dell’Avv. (omissis), in nome e 

per conto dell’Avv. (omissis), di rettifica della data di 

cancellazione della suindicata professionista, con decorrenza della 

cancellazione dall’(omissis) (Allegato1). 

Il Consigliere Alesii rimette all’attenzione del Consiglio 

l’esame di quanto sopra. 

 Il Consiglio invita il Consigliere Alesii, il Consigliere 

Segretario Graziani ed il Consigliere Tesoriere Voltaggio ad 

approfondire quanto di competenza dei rispettivi Dipartimenti ed a 

riferire alla prossima adunanza. 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

- Il Consigliere Alesii comunica che, in data 25 maggio 2023, è 

pervenuta nota di sollecito dell'Avv. (omissis), nata a (omissis) 

l’(omissis), con la quale la stessa reitera la cancellazione 

dall'Albo degli Avvocati. 

Allegata all’istanza, la predetta professionista allegava 

comunicazioni di archiviazione di diverse pratiche disciplinari. 

Il Consigliere Alesii riferisce che il Consiglio, nell'adunanza 

del (omissis), aveva sospeso l'esame della richiesta di 

cancellazione, disponendo di richiedere al Consiglio Distrettuale 

di Disciplina lo stato del procedimento e ove in caso di pendenza, 

una sua pronta definizione.  

 Nei confronti dell'Avv. (omissis) sono, attualmente, pendenti le 

pratiche nn. (omissis), (omissis) e (omissis) trasmesse al Consiglio 

Distrettuale di Disciplina. 

 Il Consiglio, visto l’art. 17 co. 16 della L. 247/2012, sospende 

l'esame della richiesta di cancellazione in attesa della definizione 

delle pratiche disciplinari onerando l’istante, all’esito, a 

riproporre la domanda di cancellazione.  

Manda all'Ufficio Iscrizioni per un immediato invio al Consiglio 

Distrettuale di Disciplina affinché provveda sollecitamente alla 

definizione delle pendenze. 

 La presente delibera è immediatamente esecutiva. 

 



 

 - Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione 

e di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui 

certificati di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera 

quanto segue. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Passaggi dalla Sezione Speciale d.lgs. 96/2001 all'Albo Ordinario 

Il Consiglio, visti i documenti, con i quali i professionisti: 

(omissis) variano di diritto la propria iscrizione dalla Sezione 

Speciale all’Albo Ordinario; sentito il relatore; considerato che 

concorrono tutti i requisiti richiesti dal D.Lgs. n. 96 del 2.2.2001 

sull’ordinamento della professione di avvocato; delibera di passare 

dalla Sezione Speciale D.Lgs. n.96/2001 i professionisti 

sopraindicati e di iscriverli nell’Albo Ordinario. 

 

Cancellazioni a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti relativi alle iscrizioni nell'Albo di 

questo Ordine degli Avv.ti (omissis) dai quali risulta che i 

medesimi sono stati iscritti nell’Albo di altro Ordine a seguito di 

trasferimento; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di Roma i 

professionisti sopraindicati, per trasferimento ad altro Ordine. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 



 

 

Abilitazioni 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i praticanti avvocati: (omissis) iscritti nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiedono di essere autorizzati ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di avvocato; delibera di autorizzare i dottori 

sopraindicati ad esercitare il patrocinio nei limiti e con le 

modalità già vigenti per il patrocinio avanti ai Tribunali del 

Distretto della Corte di Appello di Roma. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per 

trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che il dottore 

(omissis) è stato iscritto in altro Registro tenuto da altro Ordine; 

vista la Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma il dottore sopraindicato. 

 

Nulla osta al trasferimento 

(omissis) 

 

Compiute pratiche 

(omissis) 

 

Punto 9: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

- Il Consigliere Tamburro, unitamente alla Commissione Dati 

Personali, Sicurezza e Diritto Digitale, comunica di aver 

organizzato un convegno dal titolo “(omissis)”, che avrà luogo il 

(omissis), dalle ore (omissis) alle ore (omissis), in modalità FAD. 

Indirizzo di saluto: (omissis). 

Introduce: (omissis). 

Modera: (omissis). 



 

Relatori: (omissis). 

Conclude: (omissis). 

La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per l’interesse della materia e la qualità dei 

relatori. 

Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consigliere Lepri, unitamente alla Commissione Diritto 

Penale Militare, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo 

“(omissis)”, che avrà luogo il (omissis), dalle ore (omissis) alle 

ore (omissis), in modalità FAD. 

Indirizzo di saluto: (omissis). 

Introduce e Conclude: (omissis). 

Modera e Conclude: (omissis). 

Relatori: (omissis). 

La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per l’interesse della materia e la qualità dei 

relatori. 

Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consigliere Cappelli, unitamente alla Commissione Moda, 

comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “(omissis)”, 

che avrà luogo il (omissis), dalle ore (omissis) alle ore (omissis), 

presso Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

Indirizzo di saluto: (omissis). 

Introduce e Modera: (omissis). 

Relatori: (omissis). 

Conclude: (omissis). 

 La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per l’interesse della materia e qualità dei 

relatori. 

Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consigliere Canale, unitamente alla Commissione Rapporti e 

Contenzioso con P.A. ed Enti Locali, comunica di aver organizzato 

un convegno dal titolo “(omissis)”, che avrà luogo il (omissis), 



 

dalle ore (omissis) alle ore (omissis), presso l’Aula Avvocati ed 

in modalità FAD. 

Indirizzo di saluto: (omissis). 

Introduce e Modera: (omissis). 

Relatori: (omissis). 

Conclude: (omissis). 

La Commissione propone l’attribuzione di (omissis) crediti 

formativi ordinari per l’interesse della materia e la qualità dei 

relatori. 

Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

- Il Consigliere Addessi, in qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi e Formazione Continua, riferisce che è 

pervenuta a Codesto Ordine, in data 15 aprile 2023, nota ─che si 

distribuisce─ dell’Avv. (omissis) in qualità di Vice Presidente e 

per conto del Presidente Avv. (omissis), della Associazione Forense 

“(omissis)” con la quale è formulata istanza di accreditamento ai 

sensi dell’art. 2 del Decreto n. 17 del 9 febbraio 2018 della Scuola 

Forense “(omissis)” da parte della suddetta Associazione.  

In data 18 aprile 2023, in adempimento a quanto previsto 

dall’art.2, II comma, D.M. n.17 del 9 Febbraio 2018, Codesto Ordine 

provvedeva alla trasmissione della suddetta istanza al Consiglio 

Nazionale Forense, ai fini dell’ottenimento del parere di cui al 

richiamato D.M. 

Tale parere, a tutt’oggi, non risulta ancora trasmesso a Codesto 

Ordine. 

Ciò premesso, il Consigliere Addessi, visto il termine di 60 

giorni previsto dall’art.2, IV comma, D.M. n.17 del 9 Febbraio 2018, 

ritenuta la necessità che Codesto Consiglio emetta un provvedimento 

in ordine all’istanza presentata in data 15.4.2023, espone quanto 

segue. 

Si premette che in data 3 aprile 2023 il CNF, con prot. N. 

(omissis), ha dato parere negativo a precedente istanza presentata 

dalla medesima Associazione per l’accreditamento della medesima 

Scuola “poiché il programma non è conforme a quanto previsto 

dall’art. 3 D.M. 17/2018 non essendo presenti nel programma le 

materie previste ai punti f, g ed h dell’art. 3 c.2 del D.M. 

09/02/2018 n. 17”. 

Il Consigliere Addessi evidenzia a Codesto Consiglio che 

l’istanza della Associazione Forense (omissis) del 15 aprile 2018 

risulta integrata, essendo state inserite nel programma le materie 

di cui ai punti f, g ed h del citato D.M. 17/2018, quindi in senso 

conforme ai rilievi del CNF.  



 

Il Consiglio, astenuta il Consigliere Cerè, esaminata l’istanza 

e la documentazione allegata da parte della “(omissis)” relative 

all’accreditamento della Scuola Forense “(omissis)”, vista la 

mancata acquisizione del parere da parte del Consiglio Nazionale 

Forense, tenuto conto delle integrazioni al programma in linea con 

i rilievi precedentemente effettuati dal CNF, delibera di 

accreditare, ai sensi dell’art.2 D.M. 09/02/2018 n.17, la Scuola 

Forense “(omissis)” per l’organizzazione dei corsi di formazione di 

cui all’art.43 L.247/2012. 

Dispone di dare comunicazione della presente delibera mediante 

trasmissione di estratto a mezzo PEC alla Associazione Forense, a 

cura della Segreteria.  

La delibera è immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività 

formative e di esoneri dalla formazione professionale continua, che 

approva come da elenco distribuito in adunanza, con la 

specificazione che i crediti vengono erogati dal Consiglio per 

quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio Nazionale Forense 

per quelli da remoto. 

 

Il Consigliere Cerè chiede che, per il convegno del (omissis) 

venturo facente parte del Primo Corso di formazione teorico pratico 

riforma Cartabia – rivoluzione copernicana nell’esecuzione 

mobiliare presso tersi intitolato “(omissis)” sia commutato uno dei 

crediti formativi concessi con un credito obbligatorio in materia 

deontologica. 

Con intervento scritto, il Consigliere Cerè chiede che vengano 

riconosciuti (omissis) crediti formativi ordinari e (omissis) 

deontologico invece di (omissis) crediti formativi ordinari in 

quanto il convegno che cadrà il (omissis) dalle ore (omissis) alle 

ore (omissis) tratterà di ordinamento professionale e 

specificatamente di “(omissis)” ed interverranno i Consiglieri Di 

Tosto e Galeani. 

Il Consiglio delibera in conformità alla richiesta e approva 

concedendo (omissis) crediti ordinari e (omissis) deontologico con 

delibera immediatamente esecutiva. 

 

- In data 5 giugno 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 



 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari, stante la 

tardività della domanda. La delibera è immediatamente esecutiva. 

 

- In data 23 maggio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per l’interesse 

della materia e la qualità dei relatori. 

 

- In data 5 giugno 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per l’interesse 

degli argomenti trattati e la qualità dei relatori.  

 

- In data 5 giugno 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari e due crediti 

formativi deontologici attesa l’attualità degli argomenti trattati 

e la qualità dei relatori. 

 



 

- In data 7 giugno 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di (omissis) dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per l’interesse 

della materia e l’autorevolezza dei relatori. 

 

- In data 1° giugno 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della (omissis)dell’evento a partecipazione gratuita 

“(omissis)”, che si svolgerà il (omissis); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere (omissis) crediti formativi ordinari per l’attualità 

e l’interesse degli argomenti trattati e l’autorevolezza dei 

relatori. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 



 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 



 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 



 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottore di ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottorando di ricerca; 



 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

 

Punto 5: approvazione del verbale n. 22 dell'adunanza del 1° giugno 

2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Il Consiglio, astenuti i Consiglieri Anastasio, Alberici, 

Arpino, Cappelli, Carletti, Cerè, Di Tosto e Galeani, approva il 

verbale n. 22 dell'adunanza del 1° giugno 2023 

 

 

Punto 11: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

 - Il Presidente Nesta in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore della Sig.ra (omissis), 

nata il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla 



 

delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 

L’Avvocato chiede la rettifica dell’oggetto della controversia, da 

“(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’oggetto della 

controversia, da “(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la presente 

delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore della Sig.ra (omissis), 

nata l’(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla 

delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis). 

L’Avvocato chiede la rettifica dell’indicazione della controparte, 

da “(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza, dispone 

la rettifica nella propria delibera n. (omissis) del (omissis) 

dell’indicazione della controparte, da “(omissis)” a “(omissis)”, 

dichiarando la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Su relazione del Presidente Nesta in sostituzione del 

Consigliere Canale ed anche per il Consigliere Comi, sono ammessi 

al Patrocinio a spese dello Stato, in via anticipata e provvisoria, 

ex art.126 D.P.R. 115/2002 i richiedenti, come da elenco allegato 

al presente verbale (all. n. 2). Lo stesso elenco reca anche i 

nominativi dei richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello 

Stato. 

 

 

Punto 13: comunicazioni dei Consiglieri 

 

- Il Consigliere Tamburro comunica di avere inserito nella 

Commissione ex art. 32, L. 247/2012, “Lavoro” il Collega (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

Segue punto 7: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 



 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 3: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

 - Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 4: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

 - Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 10: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

 - Nulla da deliberare. 

 



 

 

Punto 12: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

 - Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 14: varie ed eventuali 

 

 - Nulla da deliberare. 

 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 15.33; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

15 giugno 2023 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 

 

 


